

齐鲁

## 人物周刊

A12-13  
齐鲁晚报

2021年11月15日 星期一

主编:任志方 责编:于海霞 美编:马秀霞 组版:刘燕

“我自己也想像他们一样，照亮哪怕其他一个人也好。”近日，一篇清华贫困生的匿名自白在网络流传，感动了一大批人。在这篇近5000字的自述中，这位同学描述了自己7年前读本科时每月仅花400元的日子，在火车上坐一宿小马扎回家、在学校吃便宜的饭菜……后来，他通过兼职有了稳定收入，也获得了保研资格。从研一开始，他每学期拿出3200元，资助了4名家乡希望小学的孩子。他说希望未来有一天，能像清华的校友一样成立基金会，去真正做一些实事。

网友看后纷纷感动，也有网友展开寻人并对文中信息质疑。对此，疑似作者本人回应称，文中的时间地点均被其模糊处理，希望大家不要再调查他的身份，发文本意是为了激励和他一样的清华人。

## 在树洞里

在树洞里，我看到了一些领国家助学金的同学大手大脚，也看到了一些同学好像并不困难，我更看到了许多拿了学校的奖励，可是连写感谢信都不愿意写，觉得很麻烦的同学。我想把我的故事告诉给你们。

我来自单亲家庭，家里是困难户，从我上大学起，家里就拿不出一分钱了，5000元的学费，750元的住宿费，这些在7年前。我刚上大一的时候，都是天文数字。

你们知道T35吗？我很感谢这趟列车。它至今都在，这是唯一一辆从安徽到北京，依然有硬座的白皮列车。是的，就是比动车便宜一半，速度120的最普通的空调列车。你们可能都没做过这种了吧。

它的硬座票价是140，卧铺和动车组硬座一个价是280，高铁是560。我每次都是用学生票70块钱，坐一宿回家。这张票很难买，更多的时候，是拿一个小马达（扎）席地而坐，看一宿书也就到家了。

我大学四年的所有火车票的价钱加起来都不如北京到上海来回一趟的高铁。

（未完待续）

我是当年的省前十名，所以入学的时候有5000元的新生二等助学金。同时我也有5000元的助学金。最后，我一般一年会从学院

清华贫困生的匿名自白截图。

我看到这篇文章的作者，给树洞带来麻烦了，特此道歉，这不是我的本意，我的本意就是希望通过我身上的事，激励一下像我一样困难的清华人。同时希望一些现象能从我的文字中，得到一些改善吧。

大家不要查我的身份了，也不要去调查安徽的学生。时间线和我来自的地方是被我模糊处理过的。T39在原来实际上是13字头的一个红白相间的车。而7字头的另一班没有硬

匿名自白引起反响后，疑似作者本人进行回应的截图。

# 清华贫困生的“树洞”刷屏

## 他本科时每月只花400元，读研后却资助了4名孩子

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 于海霞

### 刚入学时靠奖学金生活 每天只有10元伙食费

“刚军训的时候，中午解散后，大家去食堂吃饭，排的人最多的地方是哪知道吗？是饮料窗口和西瓜窗口。我看到大家吃西瓜，我都是咽咽口水，默默地喝水瓶里的水，心静自然凉。每天10元的伙食费，你们是不是很诧异？”从这篇长文中可以发现，这名同学当年入学时奖学金和助学金共计13000余元，扣除学杂费，一年可支配的资金只有6500元。

他给自己制定了严格的开支计划，“我给自己的任务就是花一半的钱，留下一半的钱买电脑，买必须要用的电子设备。3200元分到8个月，我每个月只能花400元。”于是，同学吃西瓜喝饮料时，他只能默默喝水；在食堂里想办法用最少的钱吃到最可口的饭菜；无法承担人均150元的花销，他错过了班级第一次组织的出游，错过了和同学的合照，这让他留下一个“至今都耿耿于怀的遗憾”。

这名同学在自述中写道，他来自单亲家庭，家里是困难户，当年以“省前十名”来到清华。“从我上大学起，家里就拿不出一分钱了，5000元的学费，750元的住宿费。这些在7年前我刚上大一的时候，都是天文数字。”

来看看他每天10元的伙食标准吧。早饭：0.4元的一碗豆浆+2个0.25元的小包子或者1根0.4元的油条+1个鸡蛋；午饭：4两米饭0.9元，肉菜只要半份，有一道甜甜的排骨土豆，只花3.5元，还带黏稠的汤，把汤拌在饭里，这是

他最常吃的。晚饭：4两米饭0.9元，素菜0.5元-1元，白菜、豆腐、白萝卜丝、豆芽，每次换一个菜……这些内容琐碎而朴实，却又能直抵人心，令人动容。

这名同学还叙述了他从学校回家的历程。“你们知道T35吗？我很感谢这趟列车。它至今都在，这是唯一一辆从安徽到北京依然有硬座的白皮列车。”文章回忆说，为了省钱，他从北京坐着硬座一路南下，“它的硬座票价是140元，卧铺和动车组硬座都是280元，高铁是560元。我每次都是用学生票70块钱坐一宿回家，这张票很难买，更多的时候是拿一个小马达（扎）席地而坐，看一宿书也就到家了。”

### 兼职获得稳定收入 心怀感恩开始资助别人

这名同学在自述中说，他很感激学校，他也占用了许多社会资源，在他统计的钱里，没有算水费，因为教学楼、图书馆、系馆都有免费的水，“我一般都是拿着两个空瓶子，回宿舍之前灌满，晚上喝，这个习惯我坚持了2年。别说奶茶了，连1.5元一杯的饮料我也没喝过。”他同时感谢那一年资助他的企业家们，在他刚入学时，收到了一辆爱心自行车，还有一部ZTE手机，那也是他的第一部智能手机。“每一年拿到学校的钱，内心的那种激动，我想只有穷过的人才清楚吧，雪中送炭远胜于锦上添花”。在获得资助的同时，他也会定期给那些给予他帮助的企业和组织送上一封手写信，“每年要写两封信，一封是给发放奖学金的企业，一封是给基金会的。”

从大三开始，他的生活发生了一些变化，“大城市让我发现，省钱是一方面，还有另一方面，就是赚钱。于是，我和很多同学一样，选择了去做家教。”因为有了稳定收入，从大三开始，他吃饭可以要两个菜了，晚饭也可以正常吃。香锅也可以和同学一起AA，他在吃喝上和大家并没有本质区别了，但他并没有多余的钱可以下馆子。

大三这一年，他陆陆续续更新了所有装备，班级里的各项活动也都积极参加，算是弥补过去的遗憾。为了保研面试，为了实习，他还买了一套西服和皮鞋，“当时狠狠心一共花了好像是近1000元，还肉疼了好久。”大四时他顺利保研，白天去企业实习，晚上偶尔做家教，“我把研究生的学费攒出来了，也把散伙饭的钱攒出来了”。

2019年研究生生活开始后，经过长时间的思考，他放弃了助学金。“我知道，也许从客观上说，我依然属于园子里困难的那批人，我依然可以去争取。但是，我发现我可以养活自己，我可以自力更生了。那些钱就像是锦上添花，而不是雪中送炭，还是把它们留给更需要的人吧。”

与此同时，他做出了另一个决定——去资助困难孩子。他在自述中写道：“上天是眷顾我的，在我的求学生涯中，遇到了好的老师、好的同学、好的朋友，他们都给予了我很大的帮助”，

“我自己也想像他们一样，照亮哪怕其他一个人也好。”所以，从研一起，他每学期拿出3200元，资助家乡希望小学4个孩子的生活费、学杂费，“我每学期回家的时候都会去看他们，给他们4个小伙伴开一天的会，让他们知道外面的样子，也让我知道他们的样子。”

在这篇自述的末尾，这名同学说，希望未来有一天，能像清华的校友一样成立基金会。“我想我亲力亲为，去真正做一些实事。”

### 清华校友感动转发 壹粉评论有近千条

这篇自述起初被发在了清华校内名为“清华树洞”用来匿名发帖跟帖的平台上，注册进入该平台都需要清华邮箱验证。一名曾在清华大学就读的毕业生也说，发帖子的同学今年刚刚毕业，毕业生在3个月内左右的时间也可以登录“树洞”发帖。“我在学校内也承担一些新媒体的工作，也尝试去联系过发帖的学生，他还是希望保持匿名，不想要后续的接触，不希望接受校内外媒体的采访。”

后来这篇文章在清华校友的朋友圈中被刷屏转发，有不少清华学生评论称“看哭了”“破防了”“太坚强了”。有人说这是“清华版的《送东阳马生序》”，他真正践行了清华“自强不息，厚德载物”的校训；也有人表示，“读到这我把购物车里的东西全部取消了。”

11月10日，“清华贫困生每月花400却资助4名孩子”的话题登上微博热搜榜第三，截至10日下午6时许，阅读量高达1.4亿，网友们纷纷感慨“穷且益坚，不坠青云之志”，称赞“这才是清华学子真正的风范”。当日，人民日报、新华社、共青团中央、新华每日电讯等多个微信公众号都转发了这一话题。

在社交平台认证信息为清华大学力学博士的用户罗承成表示，“这位学弟至今仍然不算富裕，却心系并照顾比他更穷的孩子。因为穷过，所以更觉帮助的可贵。这种推己及人的情怀，这种不论自己身处何境，都能用自己的力量，力所能及地帮助他人的态度，也是我在清华求学的时光，一直受的教导。”

11月11日，齐鲁晚报·齐鲁壹点在公益频道发起了话题讨论《益·互动 | 清华贫困生“树洞”刷屏，你想到什么？》，引起社会各界强烈反响，有800多条评论及跟帖，大家纷纷给这位正能量满满的大学生点赞。

壹粉“秋枫”在齐鲁壹点公益频道留言：“这位清华贫困生知道感恩。以滴水之恩涌泉相报之心，回报社会。将来毕业在社会上一定会成为有用之材。‘天生我材必有用，千金散尽还复来’，祝愿好人生有好报，加油！”壹粉“荧光般温柔”留言互动说，“太正能量了！我是大二在校的学生，看了后很是感动。”壹粉“脾气古怪无人深爱”留言说，“努力、勇敢、感恩，我希望自己也可以成为这样的人。”

### 有人质疑文章细节 更多网友收获感动和共鸣

虽然有很多网友表示感动，但也有部分网友对文章中自述的细节质疑。还有网友展开了网络寻人，有网友在查询过文章中写的T35次列车后表示：“根据描述，作者是安徽人，2014年考上大学却找不到对应的身份？而且，当时的T35次列车也并不经过安徽。”“文中都说高考考到全省前十了，怎么可能奖学金这么低？”一位网友说。“大学前两年过得那么苦，为什么没有申请助学贷款来改善自己的境遇？”另一位网友说。

针对网友的质疑，一位了解“清华树洞”的清华毕业生孙同学告诉记者：“他发在这种匿名平台应该就是不想让人知道他是谁，只是想通过自己的故事鼓励一下学弟学妹吧！”

在孙同学随后发的一张截图里，11月10日，疑似自述作者本人的账号在“树洞”里回应了此事，称其本意是想通过自己身上的事，激励一下像他一样困难的清华人。同时表示他自述中的事情都是真实的，但所写的时间线和地点都被打乱，时间线和他来自的地方都是经过模糊处理的，进行了平行移动，并希望大家不要再调查他的身份。

11月11日，知乎平台也出现了疑似得到作者本人授权的针对网友质疑的回复，其中内容与孙同学发在“清华树洞”里的回应截图基本一致。针对网友质疑最多的身份、列车车次等问题，该回复里表示：当时他是去安徽调研他想资助的学生，坐的文章中自述的这列车，而他的家乡、火车票等与这趟车都类似，所以他平行移动自己的身份为安徽学子。他这样做的原因，回复里解释称：“当时以为会有熟人看到，所以改了一下背景时间。”

11日晚，话题#清华贫困生本人回应树洞刷屏#冲上热搜。虽然这篇自述的真实性在网上引起了争议，但不少清华校友仍表示相信此事。“这位同学模糊了这些个人信息，我感觉是不想让人找到他，打扰他，完全不像故意作秀。”已经毕业的清华校友王金钊说。另一位在读的清华博士詹同学说：“我觉得不必计较具体的细节，校友们的评论几乎都是正面的，还有一些有共鸣的朋友分享了自己的类似经历，大家能在这个故事里有感悟、有反思，能像这位学长一样力所能及地去帮助别人，就足够了！”

11月11日，曾在清华大学担任辅导员的知情人士向媒体表示，其身边也有不少校友转发这名同学的自述截图，“内容上有很学校生活细节，大家基本就是赞同、感动和共鸣。”其也提到，“正是高校和国家的补助、家教和勤工等工作机会，让贫困学生能够吃饱穿暖、没有什么生活上的后顾之忧；但是离城市小资生活是有距离的”。目前，清华大学方面对此事未有公开回应。

素材来源：人民日报、新华每日电讯、北京日报、极目新闻等

